

ВСЕ О РЫБНОЙ ЛОВЛЕ НА ИСКУССТВЕННУЮ МУШКУ

НАХЛЫСТ

№2(16)

ЛЕТО 2007

RUSSIAN FLY FISHING MAGAZINE



ГОЛАВЛЬ В ЧЕХИИ • ЗА КАРАСЕМ И КАРПОМ • ПО УРАЛУ • БОМБЕРЫ
ВЕСНИЯНКИ • ЗА ЛОСОСЕМ НА ЙОКАНЬГУ • ВЫСТАВКИ • ТЕСТ КОРОБОК

НИЧЬИ РЕКИ

ПРОБЛЕМЫ МАССОВОГО ЛИЦЕНЗИОННОГО РЫБОЛОВСТВА

АВТОР: ГЕННАДИЙ ШЕЛЯГ

ФОТО АВТОРА

Как наш журнал уже сообщал, в конце 2006 года в Мурманске состоялась первая областная научно-практическая конференция «Рыболовный туризм на Кольском полуострове – опыт развития и перспективы» («Нахлыст» № 1/2006), на которой были затронуты вопросы, интересующие многих российских нахлыстовиков, приезжающих или только собирающихся приехать на Кольский полуостров.

В этом номере мы решили напечатать один из наиболее, на наш взгляд, важных докладов, с которым выступил на конференции один из постоянных авторов журнала, член Мурманского и Североморского нахлыстовых клубов Геннадий Шеляг: «Состояние семужьих рек, свободных от рыболовного туризма. Развитие нахлыста – главное направление сохранения лосося и препятствие к развитию браконьерства в реках Кольского полуострова».

Несмотря на всю критику, обрушившуюся в последнее время на туристические фирмы, организующие лов семги по принципу «поймал – отпустил», со всем комплексом услуг от проживания до доставки вертолетом, на реках Кольского полуострова, совершенно очевидным является то, что состояние этих семужьих рек не идет ни в какое сравнение с состоянием других, доступных для каждого рыбака.

Хочется поговорить именно об этих беззащитных реках, к числу которых относятся Титовка, Печенга, Западная Лица, Ура, Белоусиха, Тюва, Средняя. Что же тут происходит?

Берега рек загажены, процветает браконьерство. Создается впечатление, что лицензионный лов организован так, чтобы он окончился как можно раньше, дабы убрать с рек рыбаков с лицензиями. То противостояние, которое составляют рыбаки с лицензиями браконьерам с сетями, исчезает, в результате чего наносится большой урон семужьему стаду рек.

Государственная инспекция рыбоохраны, хоть от Мурманрыбвода, хоть от Россельхознадзора, из-за объективных и субъективных причин не работает достаточно эффективно или в лучшем случае создает видимость работы, выполняя планы по протоколам.

Несовершенные законы предусматривают несоизмеримо малую ответственность за браконьерство, поэтому задержанные за браконьерство лица тут же продолжают свое незаконное ремесло. В результате всего этого к моменту нереста реки в буквальном смысле оказываются опустошенными. Совершенно очевидно, что если ситуацию не изменить, все эти реки обречены.

Примеров беспредела на семужьих реках можно приводить бесконечно много. Семга истребляется везде, куда достают руки нечистоплотных, нелегальных «предпринимателей», зарабатывающих деньги таким циничным способом. На терском берегу львиная доля семги, идущей на нерест, вылавливается на морских тонях. Весь Кольский залив вдоль береговых линий в период хода семги – в сетях. Браконьеры умудряются уже устанавливать сети в пролетах только что построенного через залив моста. Устья рек в период массового захода семги не охраняются – там ее поджигают организованные бригады браконьеров. А как страдают реки в так называемых ЗАТО! Силовые структуры в лице милиции, военных и пограничников, вместо того чтобы помочь работе инспекции рыбоохраны,



зачастую сами стоят в первых рядах браконьеров.

Мурманской области давно нужна программа сохранения атлантического лосося, и эта программа должна включать в себя комплекс мер, а не отдельные решения и действия, которые ничего не меняют.

Необходимо сделать браконьерство экономически невыгодным. Для этого, например, необходимо выращивать садковую семгу по примеру Норвегии, чтобы розничная цена в области была очень низкой. Кроме того, контролировать розничные цены на норвежскую семгу в области. Просто смешно, что дикая семга, которая должна стоить значительно дороже искусственно выращенной (как это происходит во всем цивилизованном мире), у браконьеров стоит дешевле норвежской садковой, прощающейся в мурманских магазинах. Необходимо просто ввести запрет на продажу дикой семги в области и жестко контролировать это. Необходимо запретить продажу сетей, предназначенных специально для ловли семги. Ужесточить уголовную и административную ответственность за организованное браконьерство. И кроме этого, нужно осуществить еще очень много различных мероприятий. Но с трудом верится, что государственные структуры начнут заниматься проблемой спасения атлантического лосося на Кольском полуострове, поэтому

необходимо искать и другие пути решения этой проблемы.

Одним из таких путей является популяризация нахлыста в области. Почему именно нахлыст? С каждым годом количество людей, увлеченных рыбной ловлей, растет. Дикие, очень отдаленные места становятся более доступными. Понятно, что сейчас многие могут себе позволить использование вертолетов, быстродействующих дорогостоящих лодок и т.д. А вот количество рыбы с таким бурным развитием научно-технического прогресса все уменьшается. Нахлыст стал своеобразным компромиссом, тем видом рыбной ловли, в котором количество пойманной рыбы отходит в конечном счете на второй план. С появлением опыта и профессионализма нахлыстовики в большинстве случаев перестают гнаться за количеством пойманных экземпляров, переходят к ловле по принципу «поймал-отпустил». Кроме того, присутствие на водоемах нахлыстовиков, как показал опыт, положительно отражается на состоянии этих водоемов. Наконец-то нахлыст становится престижным, популярным способом рыбной ловли и в России.

Очень многие еще относятся к семге как к объекту питания. И что же нас ждет в таком случае в будущем? Пустые реки с загаженными берегами? Кому, как не людям, увлеченным грациозно-красивым видом рыбной

ловли, надо возглавить движение за сохранение рек и дикой природы, их окружающей? Нам надо воспитывать рыбаков с новым мышлением, относящимся к рыбалке как к общению с природой, а не уезжающих с нее на машинах с прогнутыми от веса пойманной рыбы рессорами. Кто-то должен противостоять циничности и убогости мышления живущих одним днем людей.

Где же брать деньги на защиту внутренних водоемов Мурманской области? Выход один — развивать рыболовный туризм с ловлей по принципу «поймал-отпустил» и пропагандировать повсеместно этот принцип. А рыбалка «поймал-отпустил» подразумевает чаще всего нахлыст. Получается все очень просто — популяризация нахлыста просто необходима для сохранения рыбы внутренних водоемов.

Возможно, именно туристические компании, организовывающие рыбальку на Кольском полуострове, должны взяться за все близлежащие к населенным пунктам реки. Убыточными они не будут. Ведь за сезон на них продаются немыслимое количество лицензий, средств от которых вполне хватит на охрану и поддержание порядка, и прибыль будет. На этих реках можно организовать рыбальку как с комплексом услуг (проживание, питание, гиды), так и без него — для небогатых людей. Можно поделить реки на различные по стоимости участки.



Таким образом, рыбаки области и страны повернутся лицом к туроператорам. А на данном этапе бытует мнение, что все лучшие реки отданы богатым иностранцам, а все остальные отданы на разграбление, и заниматься ими никто не будет.

В сложившейся ситуации это даже не пожелание, а вопрос жизненной необходимости для будущего туристических компаний. Ведь когда в реках, брошенных нашим государством на произвол судьбы, рыбы действительно не будет, люди, ловившие всю жизнь семгу, придут на ваши хорошо охраняемые и отдаленные реки, и никакая охрана тогда не поможет.

В этой связи нельзя не сказать о самой популярной реке мурманчан, одной из богатейших рек Кольского — реке Коле. Ситуация на ней просто нелепая. Река поделена на три участка. На третьем участке стоит лагерь компании «Кольские путешествия», на первом и втором участке организован государственный лицензион-

ный лов. Продажу лицензий и охрану в прошедшем сезоне осуществляли целых два федеральных ведомства — Мурманрыбвод и Россельхознадзор. Россельхознадзор закрыл лицензионный лов в конце июня. В результате в этом сезоне процветало такое браконьерство, какого еще никогда не было. Ситуация дошла до такого абсурда (причем это не только в прошедшем сезоне), что днем на участке № 3 ловят иностранные туристы, выложившие за неделю рыбалки кругленьную сумму, а ночью по этим же участкам проходят бригады «поясочников» с сетями. Причем инспектора, работающие на третьем участке, более пристальное внимание уделяли рыбакам с лицензиями, поскольку браконьеры хорошо изучили график рыбалки клиентов и появлялись на реке только после ухода последних.

Рекой Колой надо заниматься в целом. Это не значит, что «Кольские путешествия» возьмут участки № 1 и № 2, построят там лагеря и устроят

с реки всех мурманчан. Просто они могут организовать продажу лицензий по приемлемым ценам и, учитывая очень большой объем продаж лицензий на р. Коле, иметь средства с большим запасом для охраны реки и уборки берегов. В таком варианте они получат уважение со стороны всех мурманских (и не только) рыбаков и смогут навести приемлемый порядок на реке.

Выступая от лица Мурманского нахлыстового клуба, хочется сказать следующее: «Добро пожаловать в наши нахлыстовые клубы, на страницы нашего журнала «Нахлыст», на страницы всех наших нахлыстовых сайтов!»

Здесь вы познакомитесь с по-настоящему увлеченными, интересными, людьми, которые с удовольствием поделятся с вами своими секретами, помогут вам с головой окунуться в волшебный мир нахлыста, выйти из которого вы уже не сможете, да и не захотите.

